

编者按

当无人机掠过呼伦贝尔的冰雪世界,当通用航空的引擎声打破阿拉善沙漠的寂静……内蒙古的低空经济正突破地理空间的传统约束,在三维坐标系中重新定义自己的区位价值与未来角色。

这场比赛,内蒙古已经起飞,关键在于能否精准导航,飞得更高、更稳、更远。

驭“风”而起 向“空”图强

隆冬时节的呼和浩特,寒风凛冽,但在各个产业园区内,却是一派火热的建设与生产场景。低空经济,这个融合了高端制造、人工智能、数字服务的战略性新兴产业,正借助当地独特的算力、政策与场景优势,驭“风”而起、向“空”图强,从单一项目集聚走向全产业链生态成型,成为驱动呼和浩特高质量发展的强劲引擎。

发展新兴产业,优越的营商环境与精准的政策扶持是“第一缕阳光”。呼和浩特立足全域资源整合,以扎实的基础保障和创新的服务模式,吸引低空经济项目落地成势。

“我们聚焦低空经济全链条需求,不仅招引主机厂,还重点引进配套服务企业。更重要的是,通过‘硬核服务’,让企业落地不用等,发展少跑腿。”呼和浩特经济技术开发区相关负责人向记者介绍,经开区推行“1+2+3+N”帮办代办模式,大幅精简审批流程,其中,施工许可申报材料压减率达82.4%。高效的政务服务转化为强大的招商吸引力。在2025年末开展的“冬季会战”中,45天内即签约25个重点项目,全年累计拿下70多个亿元以上项目,协议投资超300亿元。这其中,低空经济作为核心赛道,成功引入8家相关企业及自转旋翼机生产制造等

重点项目,总投资达10.5亿元。

产业集聚需要专属空间。呼和浩特航天经济开发区凭借其空天产业基础,打造了低空经济装备制造产业园、北斗应用示范园等专业载体,成为低空经济项目落地的重要阵地。

“我们就是要给企业提供从研发、中试到生产的全流程保障。”航开区相关负责人表示,完善的配套是形成产业集群的关键。截至2025年底,航开区已落地18个低空装备制造及配套服务项目,总投资达75.9亿元。宝升高科、快轮科技等一批代表性企业纷纷入驻。

快轮科技二期项目计划投资1亿元,入驻航开区空天装备产业园,重点布局低空载物飞行器生产线及关键零部件自主产能。公司负责人预计,项目全部达产后年产值可达2亿至3亿元。已在此运营的中翼低空科技(内蒙古)有限公司总经理王敏感慨:“这里应用场景丰富、产业配套完善,还有扎实的人才基础,我们在这里发展心里特别有底。”该公司自2025年7月运营以来,已装配完成数十台多旋翼无人机。

新兴产业的发展,人才是核心支撑。呼和浩特创新产教融合模式,将人才培养直接嵌入产业链。

2025年8月投入试运营的内蒙

中翼低空科技与当地多所中高职业院校共建实训基地,让学生直接上生产线。“学生们既能学习组装维护,又能练习调试维修,目前已有多名学员掌握了实战技能。”王敏介绍,这种“车间即课堂”的模式有效缓解了企业技能人才短缺的迫切问题。

技术攻关也是一线发生。呼和浩特市现代信息技术学校的夏季风老师带领团队,历时半年通过上百次调试,成功研制出无人机接翼技术,实现了无需跑道的垂直起降。这项创新技术已通过内蒙古宝升高科新技术有限公司在航开区转化落地,建成了自治区首条工业级无人机总装生产线,堪称“产学研用”紧密结合的典范。

在数字经济时代,低空经济的智能化离不开强大算力的支撑。呼和浩特紧抓国家“东数西算”工程机遇,将算力优势转化为产业动能。“全市算力总规模突破12万P,智算占比高达96%,稳居全国前列。其绿色算力指数位列全国第一,数据中心绿电使用比例超过80%,PUE实测值最低仅1.19。”内蒙古AI模创空间负责人赵勇表示,这些绿色、充沛的算力资源,能够显著降低中小AI企业的研发成本,并助力其快速对接应用场景。

在数字经济时代,低空经济的智能化离不开强大算力的支撑。呼和浩特紧抓国家“东数西算”工程机遇,将算力优势转化为产业动能。“全市算力总规模突破12万P,智算占比高达96%,稳居全国前列。其绿色算力指数位列全国第一,数据中心绿电使用比例超过80%,PUE实测值最低仅1.19。”内蒙古AI模创空间负责人赵勇表示,这些绿色、充沛的算力资源,能够显著降低中小AI企业的研发成本,并助力其快速对接应用场景。

(杨彩霞)

低空经济 振翅高飞

实践的深度与广度。

随着应用场景的不断拓展,产业集聚的“磁吸效应”和生态培育的“雨林效应”开始显现。包头市瞄准整机制造、核心零部件等关键环节精准招商,已成功入驻6家制造企业。

产教融合共育“飞手”。产业发展要有人才的支撑,在包头,低空基础设施网络与专业人才供给同步强化,多个基础设施项目扎实推进,9家培训机构每年输送超过3000名专业“飞手”。从北京大学、内蒙古工业大学将实践基地落户达茂旗,到五当召机场获评“全国低空旅游示范单位”,产学研的紧密合作与行业的高度认可,正持续滋养着产业生态的优化。

作为落实教育部职业教育“一体两翼”工作格局与包头市“1144”现代化产业体系的关键举措,1月16日成立的包头市低空经济市域产教联合体,具有深刻的时代意义。该联合体由包头钢铁职业技术学院、包头市石拐区人民政府、中科院星图智慧科技有限公司联合发起,汇聚了低空经济领域领军企业、高等院校、科研院所等多元主体,构建起政府、企业、院校、行业四方协同联动的发展新格局。

(梁彦强 梁晶晶)



内蒙古北斗应用产业园

古AI模创空间,正着力构建“算力资源—开发工具—适配中心—应用场景”的全链条生态。目前已签约10家企业,20家正在筹备入驻。这里正推动低空无人机与智能调度、精准监测、AI识别等技术深度联动,为低空经济插上“数字化”的翅膀。

产业升级需要顶层智力支持。近日,由内蒙古创新低空经济发展有限公司牵头组建的低空经济内蒙古院士工作站,成功获批备案为自治区院士工作站。这一高端“智力引擎”落地呼和浩特,可精准破解低空交通管理、安全保障、技术标准等发展瓶颈。

工作站的建立,不仅为本地低空经济提供了顶尖的研发与咨询支持,更标志着呼和浩特在自治区低空经济示范区建设、辐射带动西北地区低空经济产业协同发展方面,按下了“加速键”。

从精准的政策扶持到专业的载体建设,从创新的人才培养到强大的算力赋能,再到高端的智力汇聚,呼和浩特的低空经济已实现从吸引单个项目到构建产业生态系统的跨越,产业集聚效应日益凸显。一条涵盖研发设计、装备制造、飞行服务、数字赋能、人才支撑的低空经济产业链正在呼和浩特加速形成。

(杨彩霞)

内蒙古快马加鞭开新局

“氢”再到“电”的稳定循环,对构建新型电力系统具有标杆意义。”该项目技术负责人张伟说,这标志着我国在清洁能源关键技术领域取得重大突破。

内蒙古自治区能源局相关负责人介绍,内蒙古充分发挥“头上有风光、脚下有煤炭、手中有电网”的独特优势,锚定“双碳”目标,大力发展战略性新兴产业。

目前,煤炭产量、电力总装机、发电量、新能源装机、新能源发电量等15种能源产品居全国第一,制造业领域76种产品产能规模居全国第一,以先进制造业为骨干的现代化产业体系已初见成效。

区域合作拓展发展空间。2025年12月23日,随着D4667次动车组列车从包头站驶出,包头至银川高铁正式全线通车。“这条大动脉成为内蒙古与宁夏进京最快通道,填补了我国西部地区高铁路网的关键站点。”中国铁路呼和浩特局集团有限公司运输部副主任张贵说,随着包银高铁开通,内蒙古进一步融入全国发展大局,区域发展潜能也将被进一步激活。

现代产业体系加速构建。近日,全球首台30兆瓦级纯氢燃气轮机“木星一号”在鄂尔多斯成功投运。“这套完全自主知识产权的设备,实现了从‘电’到

依托内连八省、外接俄蒙的区位优势,内蒙古对内深化与京津冀、长三角等重点区域的合作,对外不断扩大高水平开放。2025年1-10月,全区口岸货运量达1.12亿吨,同比增长11.77%。总量继续领跑全国边境陆路口岸省份,在“一带一路”建设中的桥梁作用日益凸显。

营造良好发展环境

高质量发展不仅需要硬实力支撑,更需要营商环境、创新生态等软环境护航。内蒙古加速破解企业办事堵点、推动科技创新与产业深度融合、持续完善民生保障体系,增强高质量发展动力活力,让各族群众共享发展成果。

2026年内蒙古着力在提标准、建机制、强法治、重守约上下功夫提升营商环境。通过推行区、市、旗“三级联审”等改革,重大项目审批效率显著提升。

内蒙古大学经济管理学院硕士研究生导师李鹏表示,一系列优化营商环境举措的落地,标志内蒙古从比资源、比政策优惠的初级阶段,迈向比服务、

比法治、比信用、比预期的成熟阶段。

内蒙古坚持创新驱动,围绕新能源、现代煤化工、稀土新材料、生物医药、草业乳业等特色优势领域实施重大科技项目,聚焦算电协同、风光氢储、低空经济、“人工智能+”等新兴领域布局一批先导性项目、形成一批产业化成果。其中,呼和浩特市已构建起涵盖多个层级的900余个创新平台,国家乳业技术创新中心、国家草业技术创新中心等国家级平台正推动一批创新成果加速产业化,为产业升级注入强大动力。

内蒙古始终将保障和改善民生放在突出位置。2026年,内蒙古计划实施包括城乡居民增收、稳岗扩容提质、教育教学质量提升等在内的“十大民生工程”,构成一个全方位、多层次的社会保障与改善体系。

为做好2026年工作,内蒙古自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议上发出动员:“树立和践行正确政绩观,尊重规律、稳扎稳打推进各项工作,对内蒙古发展负责、为各族人民谋福。”内蒙古上下将以钉钉子精神,持续推进各项事业拾级而上,以实干实绩确保开好局、起好步,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

(张丽娜 安路蒙 魏婧宇)

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

让各族群众在互助中增进情感认同 ——甘其毛都镇创新打造“界碑边的志愿红”服务品牌

“你看,这是我们收到的辖区群众亲笔写的感谢信。这封感谢信,是群众对我们志愿服务工作的最大认可,也是激励我们继续努力工作的强大动力。”1月9日,巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都镇杭盖社区党支部书记陶永花指着一封手写信,自豪地对记者说道。

原来,甘其毛都镇杭盖社区居民乌日图那顺因肢体残疾,导致生活困难。了解情况后,陶永花带领社区志愿者多次上门慰问,还帮他整理材料、对接相关部门,最终成功帮他申领了二级残疾证和相关补贴,让他重拾生活信心。

“在社区党支部和志愿者的热心帮助下,我的生活条件得到了明显改善,对今后的生活也充满了信心。”乌日图那顺激动地说,“他们用耐心服务和实际行动,让我感受到了党和政府的温暖,也让我领悟到了民族团结、互帮互助的真谛。”

甘其毛都镇立足口岸多民族聚居、跨境务工人员密集的独特区位优势,创新打造“界碑边的志愿红”志愿服务品牌。该项目以铸牢中华民族共同体意识为主线,首创“党建红+志愿红+民族彩”三维融合模式,着力破解流动人口管理、文化差异融合等现实难题。目前,已组建60余人的志愿服务队伍,党员占比超40%,成为活跃在边境地区的“红色轻骑兵”。

去年秋天,山东务工人员张先生在务工期间意外瘫痪,不仅失去劳动能

力,还因“跨区域”面临政策对接困境。杭盖社区第一时间组建帮扶小组,联合社会组织梳理跨境政策,往返对接其户籍所在地民政部门与务工责任方,最终为他办理了跨境低保。家人为此特意从山东送来锦旗,“远在边疆也有家的温暖”成为最真挚的认可。

“在我离开家乡又遭遇意外、最艰难无助的时候,当地政府和社会各族爱心人士用无私的爱帮我渡过难关,让我真切感受到了党和政府的关怀。”张先生动情地说。

在甘其毛都镇,流动人口占比高带来多重挑战:多民族文化差异造成的交流壁垒、外来务工者对本地归属感缺失、人口结构复杂引发的社区治理难题,如同一道道关卡,阻碍着社区的和谐发展。

“在此背景下,志愿服务成为破局关键。它既是化解矛盾的‘粘合剂’,也是温暖人心的‘催化剂’,能让各族群众在互助中增进信任,让流动人口在服务中融入社区,共同筑牢边境和谐稳定的安全线。”陶永花说。

志愿服务项目实施以来,累计开展主题活动20余场,覆盖85%以上居民,解决民生实事66件。通过持续的文化浸润,有效消除了民族隔阂,增强了社区凝聚力。如今,在甘其毛都镇,“党员带头、志愿者参与、群众响应”的共治格局已经初步形成,社区治理效能也在逐浙提升。

(据《内蒙古日报》)



图为呼和浩特市东河冰雪场上的冰壶比赛

内蒙古冰雪“热产业”持续升温

2025—2026年冰雪季,内蒙古以159项特色文旅活动、48项赛事、45条精品线路为牵引,构建起“一地一特色、月月有精彩、全域皆可游”的冬季旅游发展格局,推动冰雪“热产业”持续升温。

(孟和朝鲁 摄)

短评

用好算力 为高质量发展注入强劲动能

评论员 潘拯翌 王丰 李姝廷

“包头的产业基础、空域资源与应用场景,与中科星图的发展战略高度契合。”中科星图首席科学家张立表示,作为中国科学院空天院控股的上市公司,中科星图将依托地理信息核心技术与商业航天、地方经济“一体两翼”战略,与联合体成员单位开展专业共建、实训基地打造、师资共享等多维度合作,探索低空经济人才培养新标准,助力包头构建低空物流、文旅、巡检等特色应用场景,推动技术成果在本地转化落地。

活动现场,包头钢铁职业技术学院等5所院校与中科星图、北京新融科数智科技有限公司签署产学研合作协议,未来将围绕课程开发、技术攻关等开展深度合作;8家企业分别获授“产教融合实践基地”与“技术协同创新中心”称号,成为联合体首批实践与创新载体。

从系统谋划到基建筑基,从场景融合到生态培育,包头低空经济已形成环环相扣、协同推进的良好态势。展望未来,随着总投资达302亿元的45个“十五五”储备项目蓝图徐徐展开,这片辽阔天空下的产业新引擎,动力必将更加澎湃。

(梁彦强 梁晶晶)

“包头的产业基础、空域资源与应用场景,与中科星图的发展战略高度契合。”中科星图首席科学家张立表示,作为中国科学院空天院控股的上市公司,中科星图将依托地理信息核心技术与商业航天、地方经济“一体两翼”战略,与联合体成员单位开展专业共建、实训基地打造、师资共享等多维度合作,探索低空经济人才培养新标准,助力包头构建低空物流、文旅、巡检等特色应用场景,推动技术成果在本地转化落地。

活动现场,包头钢铁职业技术学院等5所院校与中科星图、北京新融科数智科技有限公司签署产学研合作协议,未来将围绕课程开发、技术攻关等开展深度合作;8家企业分别获授“产教融合实践基地”与“技术协同创新中心”称号,成为联合体首批实践与创新载体。

从系统谋划到基建筑基,从场景融合到生态培育,包头低空经济已形成环环相扣、协同推进的良好态势。展望未来,随着总投资达302亿元的45个“十五五”储备项目蓝图徐徐展开,这片辽阔天空下的产业新引擎,动力必将更加澎湃。

(梁彦强 梁晶晶)

内蒙古能在算力赛道脱颖而出,首要得益于其无可替代的自然与资源禀赋,这为承载高耗能的算力基础设施提供了理想温床。

内蒙古风能、太阳能资源富集,是国家重要的清洁能源基地。据统计,其风能资源技术可开发量约占全国一半,太阳能资源同样丰富。这为数据中心提供了充沛且廉价的绿色电力保障。在“双碳”目标引领下,使用“绿电”的数据中心碳足迹显著降低,契合全球可持续发展潮流,使得内蒙古的算力天生自带“绿色光环”,吸引力倍增。

众所周知,数据中心服务器常年高

速运转,散热是核心问题。内蒙古气候干燥、年均气温较低,尤其是中西部部

地区,可利用外界冷空气进行自然冷却

的时间长,能大幅降低空调制冷能耗。

据行业估算,相比东部炎热地区,在此建设数据中心可节省高达30%以上的冷却能耗,电能利用效率优化效果显著。

数据是数字时代的核心资产,安全

至关重要。内蒙古大部分地区地质结构

稳定,地震、洪涝等自然灾害风险相对

较低,为数据中心的安全、稳定、可靠运行提供了天然屏障。

如果说自然条件是“天赋”,那么国

家战略的指引则是让内蒙古算力产业

乘风起飞的“东风”。2022年,国家“东

数

“云”涌草原,内蒙古的实践雄辩地证明,只要精准把握时代趋势,善于将自身的资源禀赋与国家战略需求相结合,任何地区都能在高质量发展的蓝图中找到独特坐标,迸发惊人能量。

内蒙古算力产业的崛起,正推动着中国数字经济这艘巨轮,向着更深蓝、更智能的未来破浪前行。